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Posudek oponenta bakalářské práce 

Josef Čížek se ve své bakalářské práci vydal na pole českým dějepisectvím dosud takřka 

netknuté. Jako svůj hlavní cíl si vytýčil přiblížit každodenní život netolického měšťana 

a vesničana při styku s procházejícími vojsky za českého stavovského povstání. Jakým 

způsobem se dotýkaly životů obyčejných lidí soudobé vojenské události, jaký dopad na ně měla 

bitva u nedalekého Záblatí? 

Hned v úvodu práce prokázal autor dobrou znalost základní literatury k historiografií hojně 

studovanému tématu českého stavovského povstání, podobně i několika drobnějších prací, jež 

byly dosud věnovány problematice každodenního života za války. Do budoucna je jistě možné 

navrhnout jako zdroj inspirace celou řadu prací z německého jazykového prostoru, které se 

tímto tématem obsáhle zabývají (P. Burschel, S. Kroll, M. Sikora). Otázkou zůstává, do jaké 

míry je třeba svědectví kroniky Pavla Skály ze Zhoře možné považovat za hodnověrné, jakým 

způsobem by jej bylo možné ověřit? 

Samotná práce pak sestává ze tří hlavních částí. V té první Josef Čížek přehledně vylíčil na 

základě práce s odbornou literaturou události od vypuknutí stavovského povstání až po bitvu 

u Záblatí. Pozornost věnoval především pohybu císařských a stavovských vojsk v této době. 

Jedná se o pasáže značně popisné, již z nich však probleskuje každodennost, která by se zřejmě 

více odhalila kupříkladu při rozsáhlejší interpretaci motivů pohybu vojsk. 

Druhý celek je pak věnován historii a charakteristice panství Netolice v 16. a na začátku 17. 

století. Autor tu opět čerpá informace především z literatury a následně je přehledně strukturuje. 

Nejcennější jsou přitom pasáže věnované správě a sociální skladbě netolického města a panství. 

Josef Čížek tu vyzdvihuje kontrast mezi způsobem života řemeslníků v Netolicích a venkovanů 

v okolí. 

Nejpřínosnější je ale bezesporu závěrečná část práce, kde se autor zabývá bezprostředními 

důsledky válečných událostí na život ve městě Netolice a v jejich okolí. Na prostudovaném 

archivním materiálu se mu daří prokázat, že styky vojáků s měšťany i vesničany nebyly 

rozhodně bezkonfliktní, přičemž bylo v podstatě jedno, k jaké straně vojáci příslušeli. Dochází 

také k závěru, že samotné město doznalo větších škod než vesnice v jeho blízkosti.  



Bakalářská práce je psaná čtivou formou bez větších pravopisných prohřešků, i když i ty se 

výjimečně najdou (s. 25 – zkupovat, s. 39 shoda podmětu s přísudkem). Poněkud nepatřičně na 

mě působí užívání termínů typu městský orgán (s. 12). Názvy děl v poznámkách pod čarou by 

potom bylo lepší psát kurzivou. Lze také polemizovat o tom, jak to bylo se sociální disciplinací 

druhé poloviny 16. století a její realizací skrze vrchnostenskou správu. 

Celkově však práci Josefa Čížka hodnotím jako zdařilý odrazový můstek pro další bádání, které 

jistě bude pokračovat a přispěje k hlubšímu poznání tohoto dosud takřka nedotčeného tématu. 

Doporučuji ji k obhajobě a hodnotím ještě známkou výborně. 

V Českých Budějovicích, 27. 8. 2015                                 
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